

# 台风往哪,记者就赶到哪—— 一路向北追“梅花”

本报记者 朱承应 磊 贺元凯 周旭辉 徐文迪

台风往哪,我们这组记者“追风队”就追到哪儿。出发前,省气象台预计,台风“梅花”可能会在14日下午于台州三门到舟山一带登陆。于是,我们向宁波和舟山方向,出发了。

## 14日凌晨 象山石浦镇 暴风雨前的宁静

我们抵达追“梅花”之旅的第一站,石浦。眼前的景象让我们诧异,不仅当地少有风雨,抬头望去,天空中甚至升起了一轮皎洁的明月。我们万万没有想到,经过一路上的风雨交加,此处却显得格外静谧。

直到逐渐向海岸靠近,我们才体会到,什么叫“暴风雨前的宁静”。我们驱车沿海岸缓缓行进,海水不断地拍打着沿岸堤坝,激起高高低低的浪花,在路灯映照下,还能看见潮水已经没过部分路面。

此次台风“梅花”恰逢天文大潮。石浦镇农业农村办公室副主任陈李杰说,不睡觉太正常了。我们见到他时,他正带领7名抢险队员干得热火朝天——为了防止海水倒灌,他们需要在涨潮前用沙袋和挡板补上所有通道缺口。“一,二,三!”抢险队长徐万锋拎起一个沙袋,重重压在挡板前,我们也帮忙一起将沙袋压实。据了解,我们来之前,他们已补了沿海的70余个通道缺口。

夜已深,我们离开时,他们的身影在路灯下依旧忙碌。“台风登陆前,我们要重点防强降雨和高潮位引起的海水倒灌。”陈李杰说,等到夜间潮水退去,他们会继续轮流彻夜巡查,守护海塘。

## 14日9时 象山崇岗港 “避风港”里的忙碌

我们到达时,这里已经狂风呼啸,一阵阵暴雨袭来。在这个锚地,放眼望去,一艘艘钢质渔轮首尾相接、整齐排列,停靠在崇岗港避风锚地。

“请各位渔船老大加固缆绳,留足值班人员,做好渔船防台工作。”象山海洋与渔业执法四中队副中队长徐锦涛驻守在这里,一遍遍提醒渔民注意安全。

缆绳是否拉紧?渔船物资储备是否充足?疫情防范是否规范?象山海洋与渔业执法队以及新桥派出所等部门一刻不停在巡逻、检查。“你们看,崇岗港锚地三面环山,是个天然避风良



深夜,石浦镇抢险队员用沙袋和挡板补上所有通道缺口。 本报记者 周旭辉 摄



记者采访象山海洋与渔业执法四中队副中队长徐锦涛。 本报记者 徐文迪 摄

港,锚地停了700余艘渔船,接近饱和。”徐锦涛告诉我们,几年前,象山投入几十万元把这里打造成设施齐全的专业锚地,最大能够抵抗17级的台风。

加固缆绳、检查揽绳,趁着雨停时分,船老大一遍遍进行检查。“台风马上就要来了,必须把船看牢了。”渔民袁师傅一听到防台指令,就把船开到了崇岗港锚地。“我们来锚地避风已经三天了,船上的生活物资都准备充分。”袁师傅说,船员们这几天都住在船上,每间隔几个小时就查看一下渔船的情况,确保渔船不会出现走锚、进水等情况。

## 14日14时 北仑梅山街道 避灾中心的暖意

下午,情况突然发生了变化,根据气象预报信息,“梅花”可能转向北仑一带登陆。我们再次北上,赶往北仑区梅

山街道。

室外风雨交错,在梅山街道避灾中心,我们看到一幅暖意融融的画面:梅山街道第六代非遗传承人沈康成正在向小朋友教授水浒拳名,大人们接受着各项志愿服务。

“一方面做好防台防汛工作,另一方面也要做好疫情防控,我们努力营造温馨的‘避风港湾’,”梅山街道相关负责人介绍,避灾中心安置了70余名转移人员。

在这里避灾的转移人员不少是附近工地的工人。“这里有理发、剃须、义诊,我们平时工作忙,这次一次性倒腾一下。”一名工友说。在这个避灾点,我们看到,转移人员健身、娱乐,活动丰富多彩。

小朋友成群结队,在志愿者带领下开展小游戏。“台风是怎么形成的呢?为什么我们要躲避台风呢?”党员志愿者为小朋友讲述科普知识。通过一个个小故事,志愿者向小朋友普及避灾避

险、守护生命安全知识。

## 14日20时 北仑郭巨街道 微光中的守护

“梅花”继续向西北转向的消息传来,根据最新路径研判,台风很可能在北仑到舟山一带登陆。我们再次启程,从梅山街道出发,前往与舟山隔海相望的北仑区郭巨街道洋涨村。

一路上,“梅花”携狂风暴雨步步紧逼,不少车辆抛锚,打着双闪停在路边。“慢慢开,别熄火!”我们一路小心的,终于在20时顺利抵达洋涨村村委会。

还没进村委大厅,只见一帮青年穿着雨衣打着手电筒直往雨里冲,我们快速跟了上去。一问,原来是洋涨村支部书记胡成君正要带着洋涨村党群先锋队巡村。

村里的小路坑坑洼洼,蓄满了积水,稍不留神,就会一脚踏进水坑。没走几步,我们的雨鞋里已经灌进不少积水,脚步也越来越沉。我们顺着先锋队队员手电筒的微弱光线行进,不时注意着路面上横卧着被风折断的树枝。

“村里的田被水淹了!”前方,一位先锋队队员朝我们招手。走近看时,只见一片水稻已经被淹没了一半,只剩一些尖尖露在水面上。胡成君看了看田上的水位,又看了看手机,“马上就要涨潮了,我们得等晚上退潮后,才能开启闸门排水。”那水稻怎么办?我们不禁担忧。“问题不大,我们排水速度会很快,这几个小时,水稻可以撑过去的。”胡成君胸有成竹。

狂风把雨水狠狠打在我们脸上,黑暗和湿冷不断向我们袭来,来回一个多小时的巡村路上,我们陆续检查了河道水位、避风港的渔船和撤离点的房屋。随着台风逐渐逼近,风雨逐渐加强,大家紧紧挨着,不时停一停,以防止被风吹走。

突然,手机闪烁出一条消息:“梅花”在舟山普陀沿海登陆了!

随着台风登陆的消息尘埃落定,先锋队队员们舒了一口气。回到村委会时,已是晚上10时。“你们可以休息了吗?”我们关心道。胡成君却慢悠悠地脱下雨衣,挂在窗沿边,然后找了个椅子坐下,“这几天都不打算睡了,我放心不下!台风登陆后,尾巴还是可能会扫到我们这边,我就坐这稍微眯一下,一会儿再去巡查一遍。”

隔海相望,我们终究没有追到台风登陆点,但追风路上遇到的人和事却让我们感动良久。

## 海曙 “赶紧跟我们去安置点”

本报宁波9月14日电(记者 王波 共享联盟海曙站 孙勇)14日晚上7时多,宁波市海曙区洞桥镇狂风暴雨。为避免河水漫过河堤形成倒灌,洞桥紧急对全镇19个村部分村民进行转移。

洞桥是海曙当地17个镇(乡)、街道中地势最低洼的区域之一。去年,台风“烟花”带来狂风暴雨,江水倒灌,洞桥全镇一度严重积水。此次防台,鄞江堤防整治工程16.9公里的主线已于6月30日封闭并具备洪水外挡功能,但受上游来水影响,洞桥仍面临不小压力。

短短一个多小时,南塘河水位上涨了近50厘米,沿岸洞桥村等6个村情况尤为紧急……傍晚,洞桥镇镇政府指挥大厅里,党委副书记、镇长朱灵勇实时盯着指挥大屏,手机不停地响着。担心河水漫堤,镇里积极启动应急预案,所有联村干部迅速赶往驻点。626个村间转移人员78250人,避灾安置场所已安置避灾人员17585人。



9月14日,长兴县龙山街道一处建筑工地,县交投汽运公司安排车辆将施工人员转移到安全地带。 拍友 谭云俸 温佐华 摄

## 定海3小时降雨量超9月常年降水量六成 暴雨中,打通城市“血脉”

本报舟山9月14日电(记者 何冬健 通讯员 康明军)“我们三号车刚出去回来。一号车中间回来了一次,刚泡的泡面还没有吃,然后又赶忙出去抢险了。”

这是14日晚上8时许,舟山市定海区综合行政执法局(城市管理局)局长林建刚用手机记录的一幕。从早晨6时起,该局100余名队员忙得脚不沾地,任务涉及排涝抢险、社会救助等复杂情况。

当天18时至21时,定海站雨量达到114.1毫米,3小时的降雨量相当于定海9月常年降水量的65.8%。城区易涝点的水位仪等设备立刻向数字化监测系统发出警报:“当前已有多个易涝点水位较高,请及时排查。”

险情就是命令。200余个水泵、1万多个沙袋下拨到各镇(街道)水浸易涝点并进行排涝,其中最吸引眼球的是,两台每小时排水量1500立方的“龙吸水”移动抽排水泵,其排水量是常规排水泵的上百倍。

“晚上8时多,我们就到达环城北路和人民北路交界处内涝点进行作业,

不到一个小时,浸水道路的水位下降约40厘米,我们现在正要赶往下一个作业点。”林建刚抹了一把头发,上面不知是汗水还是雨水。

城市“血脉”不畅,排洪排涝极易出现梗阻。面对台风“梅花”考验,定海城区防排涝体系——五山水利工程的“中提升”就好比是解决这个梗阻问题的推进器。

“在泵站内按下开关,每秒有10立方米的河水被迅速抽排入海,且不受外海潮位影响,实现24小时不间断行洪。”定海区防指办常务副主任莫金刚介绍,强排总流量不仅在原有基础上增至72立方米/秒,强排能力提升80%,进一步提升了台风等强降雨天气下在高潮位顶托时洪水强排出城的速度。

他告诉记者,定海城区主河道由于五山水利工程实施,排水顺畅、水位可控,但由于老城区地下管网堵塞,出现部分低洼地段积水。

截至发稿前,30个积水点已降至5个。风雨依然交加,排涝抢险还在紧张进行中。



为保证安全度汛,宁波北仑梅东大闸全体工作人员彻夜值守,通过远程监控和定点巡查等方式,确保一应水利设施正常运转。 本报记者 贺元凯 应磊 摄

## 跟着海宁党员志愿队去巡塘 “宁可多跑几趟也不能漏掉一人”

本报海宁9月14日电(见习记者 徐志文 共享联盟海宁站 董维刚 沈名扬)14日20时,在海宁市丁桥镇,汹涌的钱塘海浪拍打着江岸,伴着密密麻麻的雨点,整个海塘上只有我们手中这一排白色的手电筒灯光格外醒目。

风雨潮三碰头,钱塘江大潮格外汹涌。我们来到海宁观潮热门点位丁桥大缺口,跟着海潮村村两委副主任朱晨一起巡塘。他和巡塘党员志愿队的队员们,已经日夜值守了31个小时。

海潮村以钱塘江大潮而得名,村民世代代生活在海塘边。从9月13日15时起,盐官观潮景区和沿江各观潮点临时关闭,巡塘党员志愿队的任务也开启了。台风期间,必须保证江岸沿线所有人员清场——这是一场与台风竞赛的紧急任务。

“丁桥大缺口是沿江观潮热门点位,13日来这里观潮的游客已超过了1万人。”朱晨告诉我们,担心人手不足,他便迅速在海潮村的志愿者微信群里发布了信息。“我来!”“我上!”“我地形熟,我去!”……10分钟不到,一支10人的巡塘党员志愿队已经满员。

## 温岭司机风雨无阻接送尿毒症患者 公交虽停,爱心接力不停

本报温岭9月14日电(记者 赵静 胡静涛 共享联盟温岭站 郑灵芝 江文辉 赵云)9月14日,受第12号台风“梅花”的外围影响,温岭城乡公交车停运。凌晨4时半,天黑黢黢的,温岭交旅集团下属城乡公交公司204路车长毛道国就顶着狂风大雨出门了,他放不下他的老乘客们——每周一三五,是徐恩夫等尿毒症患者前往医院做血透的日子。

“我去接他们。”这是他和尿毒症乘客之间的默契。5年前,毛道国偶然接触到徐恩夫,便义务承担起了他的接送。久而久之,毛道国还成为了其他几位尿毒症患者的“专职接送员”。

从松门镇南塘一村出发,毛道国第一站去往石塘镇双红村接徐恩夫。车子在田湾岭盘旋而上,路上多处树木倒塌,他好几次惊出一身汗。徐恩夫住在半山腰上,雨大风大,伞根本撑不住,毛道国用手机照明,干脆淋着雨上去,没走几步就浑身湿透了。

“道国你来了。”低矮的两层石屋门口,70岁的徐恩夫拄着拐杖坐在那儿,熟练地同他打招呼。

毛道国搀扶着他小心翼翼地下山,再一同前往下一站接上患者陈兆火。

五人一组,每隔一小时巡查一圈。套上雨衣,我们跟朱晨一起出门了。在海潮村通往海塘的封锁口,我们远远地看到有几人正在徘徊。

“台风要来啦,大家快回去吧,观潮点已经关闭了,危险!”朱晨已经颇有经验,这两天他们遇上了不少想要观潮的外地游客,有些游客觉得来一趟不容易,就想要碰碰运气。

“潮水年年看,可是生命安全不能开玩笑啊,你不走我们就在这里等着你走!”江边的风声特别大,朱晨扯着嗓子高声反复劝说。

几番努力,游客们终于离开了江岸,但朱晨和队员们却不敢放松。“有些游客劝下来后,看我们走远了就会偷偷上海塘,只能靠我们提高巡查频率。”喊话喊多了,他们的嗓音已经变得沙哑,“宁可多跑几趟也不能漏掉一人!”

沿着海塘继续走,我们又远远地碰到了几名“红马甲”,那是村网格员戎彬和志愿者准备去村里巡查低洼易涝区和危房。“亲眼检查过,才更踏实。”戎彬说。

石塘镇锁山的石阶,松门镇大交陈村的海边,都留下了他湿漉漉的身影。天渐渐亮了,早上5时40分左右,在松门镇老镇政府门口,毛道国把5名尿毒症患者送上了温岭市海安救援队的车。“行了,接下来交给我。”海安救援队副队长陈荣军说。

要送的患者有6人,私家车坐不下,昨天毛道国统计了名单,就为这事儿发愁。陈荣军辗转得知此事后,立刻加入了爱心队伍,“我们有一辆9座的车,我们来送。”考虑到海安救援队对这些患者的家庭地址不熟悉,毛道国将他们从家里一一接过来集合。

陈荣军载着大部队接上了家在松门镇淋头村的最后一名患者前往市区,上午6时40分许,车子到达温岭市中医院南屏院区,10分钟后又到达温岭市第一人民医院。

“医院的血透时间都是安排好的,每人4个小时,错过了这一时间段,当天就轮不到。太感谢他们了,有人有好报!”说这话时,患者周素来哽咽了。

4个小时的血透结束,爱心志愿者陈仁辉接过了接力棒,将患者们一一送回家。

## 风雨大转移

## 舟山 应转尽转 不落一人

本报舟山9月14日电(记者 何伊妮 通讯员 徐冲昕 孙丹飞 韩军跃)14日20时30分,舟山定海区小沙街道增辉村竹峙山附近,一棵大树被台风吹倒压到了村民房顶,正在房内的村民一

筹莫展之时,增辉村党员干部第一时间赶到,在风雨中,和村民一起用水桶接上漏水点,并在清理积水点之后,将7名村民安全地转移到避灾安置点。

把群众生命安全放在首位,应转尽转、不落一人!在街道、社区、乡镇、村落……顶着狂风,冒着暴雨,到处可见舟山各级党员干部的身影。

9月13日晚开始,舟山新城临城街道黄土岭村的工作人员和城管队员敲开一家家门,一遍遍不厌其烦地重复着同样的话,只为了能把住在危旧房的务工人员劝离到安全地方。他们看着老乡们收拾东西锁门离开,再转战下一家。

低洼地区人员也是重点转移对

## 海盐 “这里像家一样,舒坦!”

本报海盐9月14日电(记者 肖末 共享联盟海盐站 范冰洁 王海滨)14日15时许,海盐县体育馆避灾安置点,一场电影正在放映。海盐县人民医院项目建筑工人张德来得聚精会神,伴着剧情节奏,不时发出愉快的笑声,电影结束,意犹未尽。

“吃喝不愁,还有娱乐活动呢!这里像家一样,舒坦!”张德来跟身旁的工友说。你们帮我们造家,我们帮你们临时安家。13日15时起,海盐县各镇(街道)迅速行动,安排接送车辆,对全县

213个在建工地的建筑工人进行安全转移。截至目前,15450名建筑工人全部得到妥善安置。

在体育馆安置点现场,记者看到,宽阔的篮球场被“分割”成了一个一个小区域。每个区域之间,相隔约1米,“一个区域就是一个工种,一目了然。”安置点组长黄建峰说,为确保工人在转移安置过程中安心舒心,工作人员按照工地项目提前划分好了休息区域。街道还在安置点组建了各种保障队伍,如医院服务队、餐饮保障队、疫情防控队等,提供24小时服务。